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خبر ویژه

در گرما‌گرم بحث‌های مختلف درباره موضوع قرار‌داد ایران با توتال فرانسه، 
خوب است از منظری دیگر هم به ماجرا نگریسته شود. 

اغلب این قرارداد را صرفا از منظر اقتصادی مورد بررسی و ارزیابی قرار 
می‌دهند. این کار فی‌نفسه اشکالی ندارد و صحیح است. بالاخره پای منافع یک 
ملت برای 20 سال در میان است و نباید نسبت به عواقب و تبعات اقتصادی این 

دست قرار‌دادها و نقش دست‌های پشت پرده آنها غافل بود. 
اما این همه حق مطلب را ادا نمی‌کند و باید موضوع  از زوایای دیگری از 

جمله از زاویه‌های سیاسی و امنیت ملی هم مورد ارزیابی قرار گیرد. 
در این‌باره تحلیل‌های زیادی نوشته نشده و جای ارزیابی بسیاری وجود 
دارد‌، اما سخنان اخیر وزیر نفت، نوع نگاهی را پیش روی ما قرار می‌دهد که ثابت 
می‌کند تبعات این نوع نگاه‌، از مرزهای اقتصادی عبور کرده و تمامی شئون ملی 
و انقلابی ما را دربر می‌گیرد. شاید اگر پیش از این سخنان، کسی به تحلیل و 
تبیینی در این حوزه می‌پرداخت‌، مورد اتهام و شماتت قرار می‌گرفت‌، اما اکنون 

جای کمتر سخنی باقی نمی‌ماند. بخوانید:
»‌بهترین قرارداد عالم، قرارداد امتیازی است که میدانی را به شرکتی برای 
درازمدت و مالکیت میدان را برای ۴۰، ۵۰ سال بدهیم. اما به دلایل سیاسی، 
تاریخی، اجتماعی و فرهنگی‌ نمی‌توانیم این کار را انجام دهیم... مارکسیسم 
اسامی به ایران وارد شد و بر تفکر مسلمانان تاثیر عمیقی برجا گذاشت و 
بی‌شک تعیین‌کننده‌ترین و اثرگذارترین تفکرات حتی بیش از تفکرات علوی و 
فاطمی بوده است. شخصا هم همیشه سعی‌ می‌کنم آثار مارکسیسم اسلامی را از 
ذهن خود پاک کنم؛ اما‌ نمی‌شود....ما در ایران گرفتار تفکر استخاره‌‌ای هستیم، 
همه چیز را سریعا‌ می‌خواهیم بدانیم خیر است یا شر. درحالی که زندگی مانند 
کامپیوتر صفر و یک نیست، بلکه مجموعه‌‌ای از خیر و شر است. جامعه و روابط 
انسان و روابط بین‌الملل بسیار پیچیده است، اصلا‌ نمی‌توان با یک کلمه خوب 
یا بد، خیر یا شر روابط را حل کرد... این حرف‌ها که »در جهان چه کسی دوست 
ماست« یا »فلان کشور برادر ماست« یعنی چه؟! به طور کلی برادر، دوست و 
رفیق همه در برابر منافع ملی تعریف‌ می‌شوند، در زندگی و روابط سیاسی 
امروز نیز همینطور است؛ چرا که در دنیا نیز ائتلاف بین افراد صورت‌ می‌گیرد.« 
شاید باورپذیر نباشد که یک وزیر در جمهوری اسلامی این حرفها را به 
زبان آورده باشد اما این حقیقت تلخی است که اتفاق افتاده و وزیر نفت ایران 
اسلامی در آستانه چهل سالگی نظامی که پله رشد و تعالی او بوده، دغدغه حفظ 
و صیانت از بیت‌المال و سرمایه‌های ملی را به »مارکسیست اسلامی« تفسیر 

می‌کند و آرزو  می‌کند بتواند آن را از ذهن خود پاک کند! 
چه اتفاقی افتاده و قرار است چه بشود!؟ برای ما چه خوابی دیده‌اند که به 

راحتی از این دست سخنان می‌گویند!؟ 
آیا نفی سلطه و تسلط بیگانگان بر جان و مال مسلمانان، قاعده مشهور 
»نفی‌سبیل« تفکری مارکسیستی و مغایر با اسلام علوی)ع( و فاطمی)س( است!؟

چه اتفاقی افتاده که پس از حدود یکصد سال از نفت‌داری در ایران و پس 
از چهار دهه افتخارآمیز از تلاش برای بالندگی در صنعت نفت و با وجود هزاران 
متخصص پیر و جوان ایرانی،با وجود چندین و چند شرکت موفق و با تجربه و 
با وجود صدها پروژه آبرومندی که به خوبی توسط ایرانیان به سرانجام رسیده، 
وزیر نفت ایران آرزویی عجیب مطرح  می‌کند و نگاهش به بهترین قرار‌داد‌ها این 
می‌شود: » بهترین قرارداد عالم، قرارداد امتیازی است که میدانی را به شرکتی 

برای درازمدت و مالکیت میدان را برای ۴۰، ۵۰ سال بدهیم«! 
آیا این صرفا یک نگاه اقتصادی است یا یک نگاه و جهان‌بینی خاص سیاسی 
و دیپلماتیک‌؟ اگر قرار بود در قرن نوزدهم میلادی، نخست وزیر یا پادشاه یک 
کشور استعمارگر در باره دستیابی به ثروت‌های زیر زمینی یک کشور دیگر 
حرف بزنند، آرزویی جز این می‌کردند!؟ آیا رفتار آنها با مستعمراتشان در آن 

عصر جز این بود!؟ 
خوب است به یاد آقای وزیر بیاوریم که در سال 1901 قراردادی  با »ویلیام 
ناکس دارسی« امضا شد که بعدها به عنوان سند ذلت و وطن‌فروشی امضا 
کنندگان آن یعنی مظفرالدین‌شاه، امین‌السلطان، میرزا‌نصرالله مشیرالدوله و 
مهندس‌الممالک  مشهور شد. از قضا قرارداد دارسی 60 ساله بود و ده یا بیست 
سال بیش از آرزوی آقای وزیر در یک قرن و اندی بعد‌، اختیار منابع ایران را 

به دارسی داده بود!  حالا برگردیم به آن روزگاران و در آرزویش آه بکشیم!؟
آیا تا امروز که بیش از 60 سال از ملی کردن نفت و حدود 40 سال از انقلاب 
می‌گذرد و ما منابع زیرزمینی را به خارجی‌ها برای 40 یا 50 سال نداده‌ایم، 

نتوانسته‌ایم از این موهبت استفاده کنیم!؟
»مارکسیست اسلامی« همان تهمتی نیست که امام عزیزمان درباره آن 
هشدار داده بود و آن را به خوبی پیش‌بینی کرده بود!؟ یادمان نمی‌رود که در 
روزهای اول انقلاب‌، امام درباره خدمت به مردم تاکیدات اکیدی داشتند و 
پیش‌بینی کرده بودند که به هرکس در این راه گامی بردارد، تهمت کمونیست 

و مارکسیست خواهند زد. 
این البته نخستین بار نیست که در دولت یازدهم، از هر آنچه به نفع مردم 
و کوتاه‌کننده دست غارتگران داخلی و خارجی است با اینچنین عناوینی یاد 

می‌شود.
دو سال قبل، آخوندی وزیر راه و مسکن هم در سخنانی عجیب گفته 
بود: » امیدواریم در برنامه ششم توسعه، سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و 
تولیدکنندگان منحل شود)!( تا بتوانیم با ارتقای خدمات از مصرف‌کنندگان 
حمایت کنیم... متاسفانه برخی با تعالیم مارکسیستی و سوسیالیستی، انگ 

حمایت از مصرف‌کنندگان را می‌زنند...«!
واقعا این نوع موضعگیری‌ها در دولت یازدهم را باید اتفاقی دانست!؟

علی‌رغم سکوت و بی‌عملی نمایندگان قسم خورده در پیشگاه قرآن و 
آرمیده در مجلس شورای اسلامی، هر یک از این سخنان، در برگیرنده پیامی 

مهم و هشداری خطیر است و نباید در برابر آن سکوت کرد. 
پیام مهم این سخنان، رها کردن ملت زیر چکمه غارتگران داخلی و خارجی  
و ذبح همه دستاوردهای انقلاب در عرصه خودباوری و استقلال است. جای 
کمترین تردیدی نیست که ایران امروز‌، به مدد انقلاب اسلامی  به قله‌های 
بلندی از استقلال و خودکفایی دست یافته که در بسیاری از موارد، حسرت 
ملت‌های دیگر است اما ظاهرا برخی ماموریت دارند این نوار را از جایی پاره 
و روند افتخارات ملی را متوقف کنند! آنها در عمل قراردادی مثل فاز یازده 
پارس جنوبی را )‌که نمونه‌های متعدد آن توسط متخصصان داخلی و با قیمتی 
به مراتب نازل‌تر از قیمت کنونی انجام شده( به توتال می‌دهند و جاده صاف‌کن 
استعمارگران قرن 21 می‌شوند و در مقام سخن، به تئوریزه کردن استعمار 

قرن 19 می‌پردازند!
همین چند روز قبل، رئیس‌جمهور محترم برخلاف تکلیف قانونی خود 
و برخلاف سوگندش در مجلس، مهمترین  بند سند چشم‌انداز و اصلی‌ترین 
آرزوی هر ایرانی را مخدوش اعلام کرد‌! وی در همایش بین‌المللی مقابله با گرد 
و غبار گفت: »‌‌قوی‌ترین کشور در منطقه نباید به عنوان هدف اول دنبال شود)!( 
بلکه باید منطقه قوی‌تر مد نظر ما باشد، نه اینکه در رقابت‌های منطقه‌ای یک 
کشور بخواهد در برابر کشورهای دیگر منطقه قد علم کند و قدرت خود را به 
رخ بکشاند و تفرقه و شکاف را بیشتر کند)!(...بایستی رقابت‌های مخرب و 
نابجا را کنار گذاشت...«! کدام منطقی می‌پذیرد که یک کشور مهم و تاثیر گذار 
همچون ایران اسلامی، خود را از مسابقه مهم و حیاتی و اجتناب‌ناپذیر »قوی‌تر 
شدن«کنار بکشد!؟ اصلا این یک انتخاب است یا یک الزام و اجبار!؟ آیا همین 
زمان که آقای روحانی آرزوی متوقف شدن برنامه‌های ایران برای قوی‌تر شدن 
را مطرح می‌کند، همسایگان ما هم تمکین می‌کنند!؟ ترکیه یا عربستان، یا حتی 
پاکستان و افغانستان هم همنوا با آقای روحانی برنامه‌های توسعه‌ای و زیربنایی 

خود را تعطیل می‌کنند و به تفریح و تفرج می‌پردازند!؟
ایران کشور قدرتمندی است که دارای ساختاری چند لایه و متکثر است 
و منطقا  سخنان وزیر نفت یا رئیس‌جمهور در برنامه‌های اصلی‌اش خللی ایجاد 
نمی‌کند‌، اما می‌دانیم که این نگاه‌ها می‌تواند برنامه‌های اصلی کشور را کند و 

دستخوش نوسان‌های نگران‌کننده کند. 
کندی‌ها و نوسانات ناشی از این تفکر را چه کسانی آرزو می‌کنند و منفعت 
این نوع نگاه به جیب چه کسانی می‌رود؟ حذف نگاهی که حامی منافع ملی است، 
نادیده گرفتن کشور دوست یا متحد، وادادن در برابر غرب و دست دوستی دراز 
کردن به سوی دشمنان قسم خورده‌ای که حتی در ایام امضا قراردادهای یکطرفه 
استعماری هم از تحقیر مردم ایران دست بر‌نمی‌دارند، به نفع چه کسانی است؟

می‌دانیم که غرب و در راس آن آمریکا، بی‌محابا و بدون پرده‌پوشی در‌صدد 
براندازی نظام اسلامی است و از بیان آن هم ابایی ندارد. موضوع تنها بیان نیست 

و در عمل هم از هیچ کوششی فروگذار نکرده و نمی‌کنند. 
اینکه آنها این آرزو را تاکنون به گور برده‌اند و بعدها هم خواهند برد‌، محل 
بحث نیست. عقل و تدبیر اقتضا می‌کند که لحظه‌ای از دشمن در دستیابی به 
این هدف شوم غافل نشویم. آنها  اکنون آرزو دارند با شبیه‌سازی وقایع دهه 90 
شوروی سابق و اجرای »پروستریکا« و »گلاسنوست« به خیال خود فروپاشی 
نظام را از درون رقم بزنند. این چیزی است که اندیشکده چتم هاوس انگلیس 
بعد از قرارداد دولت یازدهم با توتال به صراحت و با ذوق‌زدگی بیان کرد: » لازم 
است برای موفقیت دولت روحانی توافق‌هایی در زمینه »سرمایه‌گذاری بسیار 
گسترده در ایران« و »ارتباط بانکی« این کشور با جهان صورت گیرد، )زیرا( بدون 
حمایت گسترده اروپایی‌ها، آنهایی که امید دارند روحانی بتواند پروستریکا را 
به ارمغان بیاورد، موقعیت منحصر به فرد کسب دستاورد اقتصادی گسترده‌تر 

برای تهران و منطقه را از دست می‌دهند« 
حالا هم معلوم نیست چه چیزی قرار است حذف شود!؟

زرنگ!می‌خواهید چه چیزی را حذف کنید؟!

حسین شمسیان

هیئت 7 نفره تأیید قرارداد توتال
دولتی است نه منصوب نظام

پس از چند روز فضاسازی محافل و رسانه‌های دولتی در انتساب هیئت هفت 
نفره تأیید قرارداد توتال به نظام، وزیرنفت اذعان کرد این هیئت دولتی است.

زنگنه در مصاحبه با ایلنا در رابطه با نامه چندی پیش برخی از تشکل‌های 
دانشجویی منتقد دولت به دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی مبنی بر تخلف 
و غیرقانونی بودن قراردادهای نفتی تصریح کرد: آنها اشتباه می‌گویند. قانون، 
مسئول و مرجع تشخیص تخلف یا عدم تخلف در قراردادها را مشخص کرده 

است.
زنگنه خاطر نشان کرد: براساس مصوبات دولت، مرجع رسیدگی و رسمی 
قانونی برای تطبیق و عدم مغایرت قراردادها تعیین شده و آن مرجع، این کار 

را انجام می‌دهد.
او در پاسخ به این سوال که این مرجع کیست؟ ابراز داشت: این مرجع 

یک گروه هفت نفره است که آقای رئیس‌جمهور آن را مشخص کرده است.
ابهامات متعدد

در قرارداد با شرکت توتال
دولت‌ به جای متهم کردن منتقدان باید ایرادات قراردادهای نفت و گاز 

را برطرف کند.
روزنامه صبح‌نو با اشاره به انعقاد قرارداد با شرکت توتال نوشت: وجود 
نکاتی چند درباره این قرارداد و حاشیه‌های آن، قضاوت درباره این رویداد 
مهم اقتصادی را سخت و دشوار کرده است. اولین نکته درباره این قرارداد 
به محرمانه و مبهم بودن جزئیات آن بازمی‌گردد و دولت به مانند اغلب 
قراردادهای خارجی، از پاسخ به افکارعمومی و کارشناسان طفره می‌رود. 
درباره این قرارداد، مراقبت از رقبا دلیل محرمانگی ذکر شده است در 
حالی که آثار منفی این پرده‌پوشی‌ها در گذشته هنوز دامن کشور را رها 
نکرده است .نکته مهمتر اما، تحقق وعده ورود سرمایه خارجی است که 
این مقدمه گام موفقی برای باز کردن پای سایر سرمایه‌گذاران بین‌المللی 
نفتی است. لکن در حاشیه ورود این سرمایه‌ها، با توجه به اینکه سایه 
تحریم‌ها هنوز بر سر کشور باقی است و تحریم‌های جدیدتر نیز در راه 
است، باید طرف‌های مقابل تبعات و خسارات احتمالی ناشی از اعمال 
تحریم‌ها را بپذیرند تا چون گذشته، این خسارت‌ها به جیب ملت ایران 
تحمیل نشود و دراین‌باره لازم است کنسرسیوم یاد شده، تعهد شفاف 

خود را اعلام کند.
این روزنامه همچنین نوشت:  با توجه به ایراداتی که ماه‌ها قبل توسط 
منتقدان به این قرارداد وارد شد، قراربود در سطوح بالا موضوع بررسی و ایرادات 

آن رفع شود که معلوم نیست چه مقدار از مشکلات قبلی رفع شده است.
برخی دولتمردان تلاش کردند تا منتقدان را مخالف سرمایه‌گذاری خارجی 

در ایران معرفی کنند در حالی که چنین القایی واقعیت نداشته و ندارد.
منتقدان مخالف سرمایه‌گذاری خارجی نیستند بلکه معتقدند در جایی 
که امکان سپردن کارها به متخصصان و سرمایه‌گذاران داخلی است، نباید 
به قراردادهای خارجی دخیل بست. از سوی دیگر در میان کشورهای دنیا 
باید به دنبال کسانی بود که یا در سختی‌ها همراه جمهوری اسلامی بوده‌اند 
یا حداقل کمتر دشمنی ورزیده‌اند. از این رو پهن کردن فرش قرمز زیر پای 
فرانسویانی که در دوران تحریم و حتی مذاکرات 1+5 بدترین نوع دشمنی‌ها 
را با ایران بروز دادند، توجیهی ندارد.  انعقاد قراردادهای خودروسازی با 
فرانسویان که همواره پناهگاه تروریست‌های ضد ایران نظیر منافقین بوده و 
هست، در حالی که شرکت‌های با کلاس بالاتر در جهان حضور دارند. محل 

سوال است نه اصل سرمایه‌گذاری خارجی.
منتقدان با قراردادهای خارجی مخالف نیستند به شرطی که به اندک 
بهانه‌ای و گوشه چشم »کدخدا«  کار را بر زمین نگذارند و طلبکارانه بروند و 
ما بمانیم با قراردادی بلاتکلیف. منتقدان با قراردادهای خارجی مخالف نیستند 
به شرطی که علاوه بر تضمین‌های محکم برای انجام کار در هر شرایطی، 
حاضر به انتقال تکنولوژی به داخل و متخصصان ایران باشند نه اینکه به رسم 
استعمارگران بیایند و بدوشند و بروند. هر چند بخشی از متخصصان داخلی 
صنعت نفت معتقدند توانایی انجام بسیاری از این  کارها در کشور وجود دارد.
منتقدان قراردادهای خارجی مخالف سرمایه‌گذاری خارجی نیستند به 
شرط آنکه طرف ایرانی با مردم شفاف و صادقانه برخورد و حداقل به شعار 
»دانستن حق مردم است«  عمل کند. منتقدان، مخالف قراردادهای خارجی 
نیستند به شرط آنکه چنین قراردادهایی به سلطه نینجامد و آنان را بر حقوق 

و منافع ملی ما مسلط نگرداند.
منتقدان، مخالف قراردادهای خارجی نیستند به شرطی که دولت حاضر 
باشد همان تسهیلات و فرصت‌هایی را که برای آنان مهیا می‌کند، برای 
شرکت‌های توانمند داخلی هم فراهم سازد. اگر در قراردادی با طرف خارجی 
دولت و بانک مرکزی پرداخت تعهدات مالی را تضمین می‌کنند، با شرکت‌های 

ایرانی نیز همین رفتار را داشته باشند، نه اینکه به دلیل عدم پرداخت تعهدات، 
شرکت داخلی را به مرز ورشکستگی بکشانند و بعد طلبکارانه مدعی شوند که 
دیدید شرکت‌های داخلی نه پول برای سرمایه‌گذاری دارند و نه به تعهداتشان 

به موقع عمل می‌کنند!
زیباکلام: عارف

توان اجرایی ندارد
صادق زیباکلام می‌گوید عارف حتی توان نداشت رئیس یک کمیسیون 

در مجلس شود و شایستگی شهردار تهران شدن را ندارد.
وی در گفت‌وگو با نامه‌نیوز اظهار داشت: آقای عارف نشان داد از نظر 
مدیریت سیاسی خیلی توانمند نیست. 100 نماینده در فراکسیون امید 
عضویت دارند اما آقای عارف نتوانست از این مجموعه که با تلاش بسیار زیاد 
انتخاب شدند یک جریان سیاسی نیرومندی را به وجود بیاورد که پای یکسری 
مسائل بایستند و یکسری خواسته‌ها را مطرح و اسباب توسعه سیاسی را فراهم 

کنند، انگار نه انگار که چنین فراکسیون در مجلس است.
وی در پاسخ این سؤال که آیا عارف به عنوان رئیس شورای عالی 
سیاستگذاری اصلاح‌طلبان طوری لیست شورای شهر تهران را بست که 
خودش شهردار تهران شود؟ گفت: شهر را طوری ببندد که خودش شهردار 
تهران شود، خیلی بد نبود اما آقای عارف این هنر و وجود را ندارد. اگر چنین 
ظرفیتی را داشت ذره‌ایش را در مجلس دهم از خود نشان می‌داد. در دو سالی 
که نماینده تهران در مجلس بود نخست بحث ریاستش بر قوه مقننه مطرح 
شد ولی الان متوجه هستیم که آقای عارف حتی در این حد هم توانایی 
نداشت که رئیس یک کمیسیون شود. نه آقای عارف قطعاً آن توان را نداشت 

و ندارد. البته ای کاش آن توان را می‌داشت.
زیباکلام گفت: کسان دیگری در جریان اصلاحات هستند که آنها را به 
آقای عارف از نظر همین دلایل ترجیح می‌دهم. من غلامحسین کرباسچی 
و حسین مرعشی را خیلی خیلی به آقای عارف ترجیح می‌دهم چون توان 
اجرایی آنها خیلی خیلی بیشتر از آقای عارف است. حتی سعید لیلاز اگر 

توان اجرایش بیشتر از آقای عارف نباشد کمتر هم نیست.
کش و قوس در انتخاب شهردار

باعث سرشکستگی اصلاح‌طلبان است
عضو شورای سیاستگذاری اصلاح‌طلبان نسبت به کش‌وقوس‌های سیاسی 
برای تعیین شهردار تهران آن هم در حالی که هنوز شورای شهر جدید آغاز 

بکار نکرده، ابراز نگرانی کرد.
علی صوفی در روزنامه آرمان نوشت: فهرست منتخب باید در 
تصمیم‌گیری‌های خود مکانیزم اجماع ایجاد کند و در دام تفرقه و تشتت نیفتد.

متأسفانه اکنون فضای غیراجماعی در فضای مجازی برای انتخاب شهردار 
حاصل شده که کاملًا نگران کننده است و شاید این فضای نامیمون طراحی 
رقبای جریان اصلاحات به منظور ایجاد سردرگمی در انتخاب شهردار 
باشد. حتی این امکان وجود دارد که وقایع فعلی در انتخاب شهردار، بازی 

اصلاح‌طلبان در زمین جریان اصولگرا باشد.
خروجی شرایط فعلی در صورت ادامه، موجب یأس و ناامیدی مردم به 
جریان اصلاحات خواهد شد. ناکارآمدی‌ای که ممکن است با انتخاب شهردار 
غیراجماعی حاصل شده و به صورت مهندسی شده از بیرون شورا اعضا را 
تحت‌تأثیر قرار دهد طوری که انتخاب شهردار باعث سرشکستگی اعضای 
شورای شهر، اصلاح‌طلبان و شورای عالی سیاستگذاری شود. به صورتی که با 
این اقدام مردم را از اعتماد به جریان اصلاحات در اداره شهر تهران پشیمان 
کرده و نتیجه این بی‌اعتمادی باعث ایجاد نوعی سوء‌مدیریت در اداره شهر 
تهران شود و چهار سال آینده مردم شهر تهران توجهی به جریان اصلاحات 

نکرده و اصولگرایان دوباره در اداره شهر قدرت بگیرند.
یادآور می‌شود اصلاح‌طلبان با غلبه در شورای شهر اول تهران و تقسیم 

شدن به دو طیف، این شورا را به بن‌بست و سپس انحلال کشاندند.
شهروند: کاهش تورم

ربطی به تدابیر دولت نداشت
یک روزنامه حامی دولت به توجیه دو رقمی شدن نرخ تورم پرداخت.

روزنامه شهروند نوشت: عقبگرد به تورم دو رقمی در اقتصاد نفتی و 
از اساس مشکل‌دار ایران، موضوع بعید و دور از ذهنی نیست. هم مردم 
و هم دولت باید بپذیرند که جراحی اقتصاد کشور زمان‌بر است و نباید 
در کوتاه مدت انتظار معجزه داشته باشند. تورم در ایران در سه - چهار 
دهه گذشته تابعی از درآمدهای نفتی بوده است. هر گاه درآمدهای 
نفتی تحت تأثیر رخدادهایی همچون جنگ، تحریم، شرایط اقتصاد 

جهانی و... کاهش داشته قدرت خرید نیز کاهش داشته و بازار به رکود 
رفته است. در این شرایط که تقاضا کاهش پیدا می‌کند تورم هم روند 
نزولی در پیش می‌گیرد. برعکس هرگاه درآمدهای نفتی افزایش داشته 
است بازار به سمت رونق و افزایش تقاضا پیش رفته که در این شرایط 
افزایش قیمت‌ها و تورم اتفاق افتاده است. بنابراین تا زمانی که اقتصاد 
نفتی بر کشور حاکم باشد متغیرهای اصلی اقتصاد یعنی نرخ تورم متأثر 

از آن خواهد بود.
این روزنامه افزود: یکی از مهم‌ترین عوامل بازگشت تورم دو رقمی رشد 
نقدینگی است اما این رشد نقدینگی در بسیاری از موارد به صورت درون‌زا 
اتفاق می‌افتد و متغیری برون‌زا نیست که چندان تحت کنترل درآید. با عادی 
شدن درآمدهای نفتی دولت برای تأمین بودجه مورد نیاز خود ناچار است 
دلارهای نفتی را به بانک مرکزی تزریق کند. این اتفاق باعث می‌شود خالص 
دارایی‌های خارجی بانک مرکزی افزایش داشته باشد و در نتیجه پایه پولی 
رشد کند. نتیجه این فرآیند رشد نقدینگی است. رشد نقدینگی و ساختارهای 
ضعیف بانکی و اقتصاد کشور موجب می‌شود تورم کشور به همان میانگین 
دو رقمی 15 تا 16 درصد 30 سال گذشته برگردد. با این توضیحات نکته 
واضح آن است که دولت برای جلوگیری از بازگشت تورم دو رقمی راه بسیار 

دشواری در پیش‌ دارد.
نسبت دادن پایین و بالا شدن نرخ تورم به خاطر کاهش یا افزایش 
درآمدهای نفتی در حالی است که دولت در طول یکی دو سال قبل، بارها 
پز تک نرخی شدن تورم را داده و آن را منسوب به زحمات و تلاش‌های 

طاقت‌فرسای خود کرده بود.
اعتماد: طرح خروج از رکود
شکست خورده پایان یافت

یک روزنامه حامی دولت نوشت براساس گزارش بانک مرکزی، بسته 
خروج از رکود ناکام بوده است.

روزنامه اعتماد نوشت: گزارش بانک مرکزی از میزان اعتبار تخصیص‌یافته 
به یک بخش از بسته خروج از رکود در خصوص تسهیلات فروش اقساطی 
کالاهای بادوام نشان می‌دهد که از 21 هزار میلیارد ریالی که قرار بود برای 
این منظور توسط شبکه بانکی تخصیص یابد تنها 815 میلیارد ریال یعنی 

حدود 38 درصد اختصاص یافته است.
ابتدای سال 94 بود که زمزمه ارایه یک بسته برای خروج از رکود برخی 
صنایع از جمله خودروساز‌ها مطرح شد. مبنای این طرح، ارایه تسهیلات 25 
میلیون تومانی کمک‌هزینه خرید خودرو بود که به محض تصویب و ابلاغ 
به شبکه بانکی بیش از 110 هزار نفر برای گرفتن این تسهیلات ثبت‌نام 
کردند. بسیاری از کارشناسان هشدار داده بودند که این طرح، بیشتر برای 
کمک به صنایع خودروسازی است و باعث شکستن رکودی که در بخش 
تقاضا در اقتصاد شکل گرفته نخواهد شد، اما طرحی که از سوی مسعود 
نیلی، مشاور اقتصادی رئیس‌جمهور ارایه شد،‌سرانجام به مرحله اجرا درآمد. 
نتیجه غیررسمی این طرح حکایت از آن داشت که پایه پولی حدود 2 
هزار میلیارد تومان افزایش یافته است، موضوعی که البته مورد تأیید قرار 
نگرفت. البته در بسته خروج از رکود، بخش‌های دیگری هم پیش‌بینی 
شده بود، از جمله طرح کارت‌های اعتباری که هنوز برای اجرای آن اما و 

اگرهایی وجود دارد.
... هر چند دولتی‌ها بسیار خرسند و امیدوار به موفقیت اجرای این طرح 
بودند اما بعد از اینکه استارت اجرایی این طرح زده شد میزان استقبال از 
این طرح به حدی کم بود که حتی خود مسئولان وزارت صنعت، معدن و 
تجارت را نیز راضی نکرد و بدون اینکه هیچ یک از مدیران دولتی اعترافی 

کنند این طرح تقریباً شکست خورده پایان یافت.
حالا بعد از گذشته نزدیک به دو سال، تازه‌ترین گزارش بانک مرکزی از 
روال انجام شده از میزان تخصیصاتی که برای اجرای این طرح منتشر شده، 
نشان می‌دهد همانطور که منتقدان این طرح انتظار داشتند، طرح اصلًا مورد 
استقبال قرارنگرفته است و تنها 38 درصد از کل اعتباری که برای این منظور 
در نظر گرفته شده بود توسط بانک ها واریز شده است، دولت برای اجرای 
این طرح 21 هزار میلیارد ریال در نظر گرفته بود که آمار بانک مرکزی تأکید 
می‌کند که تنها 851 میلیارد ریال اعتبار برای این طرح تخصیص و واریز 
شده است. این عدد به معنی اختصاص تنها 38 درصد از این اعتبارات است.

بانک مرکزی در گزارشی که در این باره منتشر کرده آورده است: »وفق 
مصوبه مورخ 1394/7/28 شورای پول و اعتبار و در راستای تحقق اهداف 
دولت تدبیر و امید، جهت حمایت از تولیدکنندگان داخلی و ایجاد فضای 
رقابتی بین آنها در فروش محصولات داخلی انباشته شده در انبارها، بانک 
مرکزی منابع مالی طرح خرید اسناد تجاری بنگاه‌های تولیدی )تنزیل اسناد 
طلب‌ناشی از فروش اقساطی کالا( از سوی بانک‌ها را تأمین کرد که مهلت 
اجرای این طرح حسب مصوبه فوق‌الذکر شورای پول و اعتبار در تاریخ 

1395/2/15 منقضی شده است.«

کیهان و خوانندگان

سامانه پیام کوتاه 30002323

33110065 ساعت 3 تا 6 بعدازظهر
33916546 تمام ساعات شبانه‌روز

* آقای سیف در تاریخ 96/4/10 اعلام کرد تورم خرداد ماه نگران‌کننده است! 
تا دیروز می‌گفتند، افتخار دولت یازدهم کنترل تورم است! پس اگر کنترل 

تورم دست دولت است چرا نگرانی؟! سیاست کنترل تورم را اجرا کنید؟!
فولادوند- اردبیل
* شاید دلیل اینکه آقای رئیس‌جمهور مخالف قدرت اول شدن ایران در 
این دوران پرآشوب است شانه خالی کردن ایشان از اجرای برنامه ششم 
توسعه باشد. خلاصه ایشان از مسئولیت پرستیژ آن را می‌خواهد و حاضر به 

زحمت انداختن خود نیست.
قاجار

* در قرارداد توتال وقتی دولت بالای 50 درصد سهم را به فرانسه بخشیده 
هر انسان صاحب وجدان و وطن‌دوست آتش می‌گیرد. نمایندگان مجلس 

از چه جنسی هستند که دردشان نمی‌آید و بی‌تفاوت شده‌اند.
علیمردانی

* آن کسانی که به قصد تضعیف سپاه پاسداران علیه این نهاد انقلابی 
سیاه‌نمایی می‌کنند دانسته یا ندانسته کار دشمن را انجام می‌دهند.

0903---8180
* اگر نقد دولت از تریبون رسمی درست نیست چگونه تحقیر مردمی که 
به آقای روحانی رای نداده‌اند توسط شخص رئیس‌جمهور و از پشت تریبون 

رسمی کشور کار درست می‌باشد. این تناقض در دولت باید حل بشود.
0917---2138

* پروژه راه‌آهن غرب کشور)کرمانشاه( در سال 1369 کلنگ‌زنی شده و هم 
اکنون با گذشت 27 سال از عمر دولت‌های متعدد به بهره‌برداری نرسیده 

است. کی قرار است این پروژه بزرگ به بهره‌برداری برسد؟!
0918---3888
* حق‌الزحمه امتحانات سال 95 و 96 تاکنون به حساب معلمان واریز نشده 
است. تکرار سخنان وزیر محترم در خصوص واریز تمام بدهی فرهنگیان نیز 
برخلاف واقعیت بود. این بلاتکلیفی مشخص نیست تا کی ادامه داشته باشد.
جمعی از فرهنگیان استان البرز

* در پارکینگ موتورسیکلت‌های توقیف شده توسط راهنمایی و رانندگی 
بی‌نظمی بیداد می‌کند. در حالی که با یک نظم ساده و پارک موتورسیکلت‌ها 

در چند ردیف به راحتی می‌شود از امانت‌های مردم حفاظت کرد.
0921---2601

* در تاریخ 95/8/8 با سازمان آب و فاضلاب منطقه 7 تهران بابت هزینه‌های 
فاضلاب شهری از طریق واریز کلیه اقساط از طریق خودپرداز تسویه حساب 
نمودم. حال پس از 8 ماه سازمان آب اعلام کرده که دو ماه اقساط شما 
پرداخت نشده است! این چه دولت الکترونیکی است که بعد از تسویه و با 

گذشت 8 ماه مجددا اعلام می‌کند که شما بدهی دارید؟!
امین‌الاسلام
* تصمیم وزارت بهداشت در محرومیت دستیاران پاتولوژی، از امتحان ارتقا 
جای بسی تأسف دارد. در هیچ دولتی برای اعتراض صنفی، دانشجوی 4 

ساله را٬ پنج ساله نمی‌کنند.
0921---4239

* بانک مرکزی از طرفی اعلام می‌کند مؤسسه ثامن دارای مجوز است و 
سپرده‌گذاران نگران نباشند و از طرفی دیگر بانک ثامن جلوی خودپردازها 
را مسدود کرده است و در شعب خود هم پولی به سپرده‌گذاران نمی‌دهد!
0915---9914
* چهل و پنج سفیر خارجی از زندان اوین بازدید کردند. حال از این 45 سفیر 
بپرسید کدامیک اجازه دارند در زندان‌های خود را به‌روی سفرا بازگشایند؟!!
0935---0220

* علی‌رغم تأکید رهبرمعظم انقلاب در نوروز 95 در مورد بدعهدی شیطان 
بزرگ و برجام، و دستان خالی دیپلماسی کشورمان از سفر اروپائی، باز هم 
سخن از برجام‌های دیگر شنیده می‌شود. ای کاش فرصتی هم برای دفن 

برجام یک می‌دادند!
0937---1214

* این چه دیپلماسی است که دشمنان نظام هر غلطی می‌خواهند می‌کنند و 
ما فقط خنده تحویل می‌دهیم و دریغ از یک کلمه تندی با آنها؟! اگر همایش 
نفرتی که در فرانسه تشکیل شده بود، چنین نشستی در داخل کشور و 
اپوزیسیون فرانسوی‌ها بود چه می‌کردند؟! آیا رفتاری مثل رفتار ما داشتند؟!
0916---3819

* ای کاش آقای زنگنه که در مراسم امضای قرارداد با توتال به عقده‌گشائی 
با رقبای سیاسی پرداخت، کسی هم به خیانت‌های فرانسوی‌ها از جمله 
برگزاری همایش گروهک نفاق می‌پرداخت! چرا ایشان اینقدر نسبت به 

منتقدین داخلی عصبانی هستند؟!
0913---4396

* در حالی که دولت از مردم درخواست صرفه‌جویی در مصرف آب و برق 
دارد در برخی دستگاه‌های دولتی و بانک‌ها روزهای تعطیل شبانه‌روزی 

لامپ‌های برق روشن هستند و اسراف بیداد می‌کند.
0916---4958

* اگر در گذشته برای یکبار با افراد دخیل در لو رفتن سؤال‌های امتحان 
نهایی دانش‌آموزان برخورد قاطع و عبرت‌آموز شده بود، این کار زشت مجدداً 

امسال تکرار نمی‌شد.
0935---0220

* با موتورسیکلت به داخل رودخانه سقوط کرده و آسیب دیدم. در 
بیمارستان... گفتند طبق بخشنامه صادره واژگونی وسیله نقلیه، تصادف 
محسوب نمی‌شود و از دادن خدمات خودداری کردند. خلاصه به صورت آزاد 
خود را درمان کردم در حالی که هر ساله پول بیمه شخص ثالث می‌پردازم.
0910---0513

رئیس‌ کمیسیون تلفیق 
با  گفت:  توسعه  ششم  برنامه 
گذشت ۱۰۰ روز از ابلاغ قانون 
برنامه ششم اثری از اجرای این 
قانون در دستگاه‌های اجرایی 

مشاهده نمی‌شود.
در  حاجی‌بابایی  حمیدرضا 
گفت‌وگو با مهر، با انتقاد از عدم 
ابلاغ لایحه برنامه ششم توسعه به 
دستگاه‌های اجرائی، گفت: برنامه 
ششم بعد از تصویب و تایید شورای 
نگهبان توسط رئیس ‌مجلس به 
ادامه  شد.وی  ابلاغ  رئیس‌جمهور 
داد: رئیس‌جمهور هم وظیفه 
داشت برنامه را پس از انتشار در 
روزنامه رسمی به هیئت دولت 
و دستگاه‌های دولتی ابلاغ کند 
اما رئیس‌جمهور هیچ یک از این 

اقدامات را انجام نداده است.
رئیس‌کمیسیون تلفیق برنامه 
ششم توسعه گفت: طبق قانون 
اگر رئیس‌جمهور، قانونی را ابلاغ 
نکرد، باید رئیس ‌مجلس قانون 
مصوب را ابلاغ کند علی رغم 
اینکه وزارتخانه‌ها توجه ویژه‌ای به 
برنامه ششم دارند، به دلیل اینکه 
مشکلات زیادی از آنها را حل 
رئیس‌جمهور  تاکنون  اما  می‌کند 

قانون برنامه را ابلاغ نکرده است.
در  همدان  مردم  نماینده 
مجلس شورای اسلامی با تاکید 
بر اینکه ابلاغ دیر هنگام برنامه 
ششم باعث کاهش اهمیت آن 
اجرائی می‌شود،  نزد دستگاه‌های 
اظهار داشت: ۲۲ اولویت در برنامه 
ششم تعریف شد و قوانینی برای 
دست‌یابی به این اولویت‌ها تدوین 
شد. مردم امروز برای مطالبه این 
۲۲ اولویت به میدان آمده‌اند. 
کشاورزان، کارگران، بازنشستگان 
و معلمان از برنامه ششم مطالبه 
دارند اما با گذشت ۱۰۰ روز از 
ابلاغ برنامه ششم آثار و علائمی در 
دستگاه‌های اجرایی مبنی براجرای 
قانون برنامه نمی‌بینیم که این وهن 

قانون‌گذار و مجلس است.
حاجی بابایی با بیان اینکه 
یک و نیم میلیون شغل وعده داده 
شد که بر اساس برنامه ششم باید 
اجرا شود، تصریح کرد: اگر برنامه 
ششم سبک گرفته شود، شاید 
در پایان سال فقط به ایجاد۵۰۰ 
تا ۶۰۰ هزار شغل موفق شویم 
و هدف برنامه مبنی بر ایجاد 
 یک و نیم میلیون شغل محقق

 نخواهد شد.

حاجی بابایی:

علی رغم گذشت ۱۰۰روز از ابلاغ برنامه ششم، 
اثری از اجرای قانون نیست

نوشته  فرانسوی  نشریه  این 
که ادامه دشمنی عربستان با 
جبهه  تقویت  موجب  ایران، 
در  ایران  طرفداران  منسجم 
از  بیش  به‌هم‌ریختگی  و  منطقه 
پیش جامعه اعراب و به تبع آن، 

تضعیف ریاض خواهد شد.
پالیسی« در  نشریه »فارین‌ 
مقاله‌ای به تبعات ادامه خصومت 
عربستان با ایران پرداخته و با ذکر 
برخی فاکتورها، نتیجه‌گیری کرده 
که ادامه این مسیر، به تضعیف بیشتر 

عربستان منجر خواهد شد.
در بخشی از این مقاله آمده است: 
»ترامپ در رویاهای خودش، به محمد 
بن سلمان به عنوان یکی از رهبران 
خاورمیانه نگاه می‌کند. دشمنی 
تمام ‌ناشدنی وی با ایران، با موضع 
تهاجمی جدید ترامپ در قبال ایران 

همخوانی دارد.

ترامپ با دست گذاشتن روی 
مشکلات داخلی شورای همکاری 
خلیج ‌فارس و تقویت این گفتمان 
که »ایران منشأ‌ اصلی بی‌ثباتی در 
خاورمیانه است« یک موقعیت عالی 
استراتژیک برای ایران ایجاد کرد. 
این همان کاری است که جرج بوش 
پسر با حمله به عراق و پایین کشیدن 
صدام حسین از مسند قدرت، برای 
ایران کرد؛ صدام از زمان انقلاب ایران، 
عاملی برای محدود کردن قدرت ایران 

در منطقه بود«.
فارین پالیسی در ادامه نوشت: 
»اگر عربستان روی این سخنان 
از  بیش  آمریکایی‌ها،  تسلی‌بخش 
حد حساب کند، در سیاست‌های 
منطقه‌ای خود دچار اشتباه شده 
است. افزایش حملات تند زبانی علیه 
ایران و همزمان اعمال تحریم علیه 
قطر که از اعضای شورای همکاری 

است، قدرت موجود عربستان و 
بقایای نظم سیاسی عربی را به خطر 

خواهد انداخت.
عربستان با توجه به روابط موجود 
با آمریکا، برتری نظامی بر ایران دارد 
ولی عامل قدرت سیاسی این کشور، 
داشتن موقعیتی قوی در جهان عرب 
است ولی همین جهان عرب، با توجه 
به جنگ‌های فرسایشی در عراق، 
لیبی، سوریه و یمن، مشخصاً به یک 

جامعه شکننده تبدیل شده است.«
به گزارش فارس، این نشریه 
فرانسوی در ادامه این مقاله ادامه 
خصومت با تهران را موجب از 
هم‌گسیختگی جهان عرب عنوان 
کرد و نوشت: »افزایش خصومت‌ها 
با تهران می‌تواند به طولانی‌تر شدن 
جنگ‌های موجود در جهان عرب و 
کشیده شدن آتش این درگیری‌ها به 
دیگر کشورهای عربی مانند لبنان و 

اردن و ازهم‌گسیختگی بیشتر جهان 
عرب بینجامد؛ کاری که دستاوردهای 
ایران در بازی قدرت منطقه‌ای را 

بیشتر می‌کند«.
 فارین پالیسی همچنین تصریح 
کرد: »منطقه خاورمیانه تحت 
فشار شدید است و ارتباط مناسب 
کشورهایی مانند قطر، عمان و کویت 
با ایران، به عنوان عاملی برای کاهش 
این فشار و موقعیتی برای گفت‌وگو 
با کشورهای خارج از جامعه عرب 
تلقی می‌شود. تحت فشار قرار دادن 
قطر از جانب عربستان می‌تواند 
به ایجاد انشقاق بیشتر در جامعه 
عرب و تقسیم آن به دو جبهه منجر 
شود؛ جبهه‌ای که در یک سوی آن 
عربستان، امارات، مصر و بحرین و 
در سوی دیگر کویت، عمان و قطر 
ایستاده‌اند و این انشقاق به تضعیف 

موقعیت عربستان منجر می‌شود.«

فارین پالیسی:

عربستان در حال تضعیف خود 
و تقویت ایران است

یک نشریه آمریکایی نوشت: 
»اکنون به روشنی پیداست که 
تلاش ترامپ برای تشکیل یک 
ائتلاف ضد ایرانی با شکست مواجه 
شده است و شکاف و تفرقه میان 
متحدان آمریکا در حال گسترش 

است«
»نشنال  آمریکایی  نشریه 
اینترست«، در گزارشی تحت عنوان 
»بحران قطر هشداری برای بیدار 
شدن از خواب غفلت است« به روابط 
آمریکا و عربستان پرداخته و عنوان 
کرده است: »این بحران، احمقانه بودن 
داستان عاشقانه آمریکا با عربستان را 

فاش می‌کند.«
به گزارش جام نیوز، در این نوشتار 

آمده است:
»بحران قطر که با فاصله کمی 
از بازگشت پرزیدنت ترامپ از اولین 
سفر خارجی اش در دوران ریاست 
جمهوری، ناگهان گسترش یافت به 
روشنی احمقانه بودن سیاست حمایتی 
دولت آمریکا از عربستان سعودی 
را فاش کرد. عربستان سعودی و 

متحدان سنی‌اش به بهانه حمایت 
قطر از تروریست‌ها و گروه‌های شبه 
نظامی،  روابط دیپلماتیک خود با قطر 

را قطع کردند.
 اکنون به روشنی پیداست که 
تلاش ترامپ برای تشکیل یک ائتلاف 
ضد ایرانی با شکست مواجه شده 
است و شکاف و تفرقه میان متحدان 
آمریکا در حال گسترش است. یکی از 
موضوعاتی که نقش ویژه‌ای در بدتر 
شدن روابط عربستان و قطر داشته، 
مخالفت دوحه با ورود در جنگ نیابتی 
عربستان علیه ایران در یمن بوده است.
 نکته گیج‌کننده آن است که کاخ 
سفید هنوز هم به موضع سرسختانه 
خود در حمایت از عربستان سعودی 
ادامه می‌دهد با آنکه ضرورت اتخاذ 
رویکردی متعادل در شرایط کنونی 
روشن است؛ اقدام دولت ترامپ با 
هیچ منطق و سیاست واقعگرایانه‌ای 

سازگار نیست.
در حالی که تروریسم وهابی که 
تولید شده در ریاض حتی نیویورک را 
تهدید می‌کند؛ ترامپ ایران را دشمن 

درجه یک آمریکا معرفی می‌کند با 
وجود آنکه آمریکا و ایران در مبارزه 
با داعش منافع مشترکی دارند و هر 
دو هدف حملات تروریستی هستند؛ 
ایران که دموکراتیک‌ترین کشور در 
میان همسایگانش است باید به عنوان 
شریکی در مبارزه با داعش فرض شود.
 از سوی دیگر باید توجه داشت 
که عربستان سعودی شرایط حقوق 
بشری مساعدی ندارد و بسیاری از 
گروه‌های شبه نظامی و تروریستی 
که مدعی است قطر از آن‌ها حمایت 
می‌کند، تحت حمایت ریاض قرار دارند. 
همچنین عربستان یکی از عوامل اصلی 

هرج و مرج در سوریه است.
 شاید دولت ترامپ با اتخاذ چنین 
مواضعی در حال خودنمایی است؛ 
ترامپ رئیس‌جمهوری است که رای 
خود را از طریق تحریک خواسته 
مردم آمریکا برای قدرتمند عمل 
کردن کشورش به دست آورده است. 
او تمایل شدیدی به اتخاذ مواضع تند 
علیه کشورهایی که دشمن آمریکا 
تلقی می‌شوند دارد و از ابراز مواضع 

سیاست خارجی خود لذت می‌برد. 
ترامپ در مورد کوبا نیز چنین مواضعی 
اتخاذ کرده است. او می‌گوید اگر مردم 
ایران در راهپیمایی‌ها شعار »مرگ بر 
آمریکا« سر می‌دهند، پس ایران باید 

دشمن آمریکا باقی بماند.
ترامپ که دید عمیقی در رابطه 
با مسائل سیاسی ندارد، موضع شدید 
ضد ایرانی خود را از جمهوری خواهان 
دریافت کرده است. اما اکنون که 
روندها در حال تغییر هستند، ادامه 

سیاست‌های گذشته معنایی ندارد.
 اگر انسان‌های عاقلی هدایت 
سیاست خارجی واشنگتن را بر عهده 
داشته باشند، خاورمیانه را به بازیگران 
منطقه‌ای خواهند سپرد، به حمایت 
از نسل کشی عربستان سعودی در 
یمن و جنگ نیابتی در سوریه پایان 
خواهند داد و تمرکز خود را بر بهتر 
ساختن زندگی مردم آمریکا که برای 
تغییراتی واقعی رای داده‌اند خواهند 
گذاشت؛ شهروندانی که از مداخلات 
خارجی بی‌فایده و بی‌معنای آمریکا 

خسته شده‌اند.«

نشنال اینترست مطرح کرد

شکست طرح ترامپ علیه ایران
به عشقبازی با سعودی پایان دهید!

تبریز - خبرنگار کیهان:
جایزه ویژه و مدال افتخار 
جشنواره و مسابقات اختراعات 
 800 بین  از  اینپکس 2017 
از 40 کشور مطرح  اختراع 
جهان به یک مخترع تبریزی 

رسید.
دکتر خلیل نظری مخترع و 
پژوهشگر ایرانی، در این مسابقات 
موفق به دریافت عنوان بهترین 
اختراع جهان برای طرح »پوشش 
گیاهی HL جایگزین مالچ ‌نفتی 
برای حل معضل ریزگردهای 

شهری« شد.
وی به خبرنگار کیهان گفت: 
این اختراع ماده‌ای با پایه گیاهی 
بوده که جایگزین مناسب و 
برای  با محیط‌زیست  سازگاری 
مالچ نفتی به منظور حل بحران 
پدیده گرد و غبار و ریزگردهای 
شهری است که نمونه داخلی و 

خارجی ندارد.
نظری افزود: مالچ نفتی ماده‌ای 
است که از پسماندهای نفت خام 
در برج تقطیر پالایشگاهها به دست 
می‌آید و به صورت لایه نازک 
و قابل انعطاف بر روی تپه‌های 
ماسه‌ای پاشیده می‌شود و به 
تثبیت موقت تپه‌ها کمک می‌کند 
ولی در عین گران و با ارزش بودن، 
تپه‌ها را سیاه می‌کند و بوی بد آن 

موجب گرم و بد بو شدن بادهای 
منطقه می‌گردد و ضمن آن حرارت 
منطقه را بالا می‌برد و باعث نابودی 
موجودات و گیاهان و تخریب 
شدید محیط زیست می‌شود ولی 
ماده اختراعی مورد نظر بر پایه مواد 
کاملا گیاهی ساخته و فرآوری شده 
و در تمام انواع خاک و شن‌ها در 
تونل باد مورد آزمایش قرار گرفته 

و نتیجه مطلوب داشته است.
این مخترع تبریزی تاکید 
کرد: استفاده از ماده فوق با 
محیط زیست کاملا سازگار است 
و قیمت آن نیز از مالچ‌ نفت ارزان‌تر 
می‌باشد. ضمن آن که در برابر باد و 
شرایط جوی و UV مقاوم است و 
در هنگام پاشش نیز خنک می‌باشد 
و آسیبی به حشرات و موجودات 
زنده نمی‌زند و اشتعال‌پذیر نیست 
و آب‌های زیرزمینی را نیز آلوده 

نمی‌کند و بی‌بو و بی‌رنگ است.
وی تاکید کرد: در مذاکراتی 
که با سازمان مدیریت بحران 
خوزستان صورت گرفته مقرر شد 
این اختراع به صورت آزمایشی 
در یکی از اراضی مستعد ریزگرد، 

امتحان شود.
نظری افزود: با تولید انبوه 
این طرح، معضل  و اجرای 
حل  کشور  شهری  ریزگردهای 

می‌شود.

از بین 40 کشور دنیا
جایزه بهترین اختراع  جهان به یک تبریزی رسید

گفت: مگر همین شرکت نفتی توتال نبود که در قرارداد قبلی آشکارا 
سر کشورمان را کلاه گذاشته بود؟
گفتم: البته که خودش بود!

گفت: از کجا معلوم که یک بار دیگر سر ما را کلاه نگذارد؟‌ چرا 
متن قرارداد را منتشر نمی‌کنند تا صاحب‌نظران درباره نقاط ضعف و 

آسیب‌پذیر آن نظر بدهند؟!
گفتم: می‌گویند خودمان از همه بهتر می‌دانیم که چه باید 

بکنیم!
گفت: اگر بهتر می‌دانستند که سرشان را کلاه نمی‌گذاشتند!

گفتم: چه عرض کنم؟! یک دزد را به مأموری دادند تا او را به 
دادگاه ببرد. وسط راه به مأمور گفت کبریت داری؟ مأمور جواب 
داد نه! دزد گفت: پس دستبندم را باز کن بروم کبریت بخرم... 
و رفت که رفت. دفعه دیگر از قضا همان دزد را به همان مامور 
سپردند و باز هم وسط راه پرسید کبریت داری؟ مأمور که کلک 
قبلی را دیده بود، گفت: ای فلان فلان شده، ایندفعه خودم می‌روم 
کبریت می‌خرم و دستبند را باز کرد و دزد باز هم، رفت که رفت!


